
C A D E R N O  
D E   P R O V A 

Fundação Universidade do  
Estado de Santa Catarina (UDESC)
Concurso Público • Edital 002/2022

  http://2022udesc.fepese.org.br

T05
TÉCNICO UNIVERSITÁRIO DE DESENVOLVIMENTO (TUD) •  

Contador

Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

4 de dezembro

14 às 18h

65 questões

4h de duração*



.
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Língua Portuguesa	 (15 questões)

Texto 1

Ideb 2021 mostra melhor Ensino Fundamental 
inicial em SC e piora no Ensino Médio

No geral, toda a educação brasileira  
foi impactada com a pandemia

17 de setembro de 2022, 08:48

O governo federal divulgou nesta sexta-feira (16/9) 
os resultados do Índice de Desenvolvimento da Edu-
cação Básica (Ideb) referentes a 2021. Os números 
nacionais mostram uma piora no cenário de educação 
em comparação a 2019, resultado do impacto da 
pandemia.

Santa Catarina, se comparada com outros estados, 
teve bom desempenho: conseguiu 6 primeiros lugares 
das 10 principais avaliações. Se comparada consigo 
mesmo, houve melhora no Ensino Fundamental e 
piora na avaliação do Ensino Médio.

Segundo a Secretaria do Estado de Educação (SED), 
o resultado do EM decorre do cálculo feito pelo Ideb, 
que avalia o conhecimento dos alunos através das 
provas (Saeb) e a quantidade de reprovações. Assim, 
segundo a SED, com uma taxa de reprovação em 
19,5% em 2021, o Ideb do Ensino Médio em SC foi der-
rubado, apesar de bom desempenho dos estudantes 
de escolas públicas e privadas – os quais chegaram a 
ficar em primeiro lugar em alguns quesitos.

A maior parte do país teve retração na análise do 
conhecimento dos alunos, incluindo a rede privada, 
que teve novamente médias mais altas do que o setor 
público. Aproximadamente 5,3 milhões de estudantes 
foram avaliados. Os resultados municipais ainda serão 
divulgados.

Disponível em: https://www.correiosc.com.br/ideb-2021-mostra-
-melhor-ensino-fundamental-inicial-em-sc-e-piora-no-ensino-me-
dio/. Acesso em: 17 de out. 2022. Fragmento adaptado.

1.  Assinale a alternativa correta sobre o texto 1.

a.	 SQUARE	 Não houve divulgação do Ideb em 2021 porque 
a pandemia de Covid-19 impediu a aplicação 
das provas Saeb em 2020.

b.	 Check-square	 Em 2021, o Índice de Desenvolvimento da 
Educação Básica (Ideb) de Santa Catarina, no 
Ensino Médio, foi menor do que em 2019.

c.	 SQUARE	 Os resultados do Índice de Desenvolvimento 
da Educação Básica (Ideb) referentes a 2021 
mostram, em comparação a 2019, uma piora 
no cenário da educação catarinense, principal-
mente nas séries finais do Ensino Fundamental.

d.	 SQUARE	 Apesar do mau desempenho dos estudantes 
catarinenses no Saeb de 2019, eles consegui-
ram ficar em primeiro lugar em alguns quesitos.

e.	 SQUARE	 Santa Catarina, em comparação com outros 
estados, teve bom desempenho em 2021, 
exceto no Ensino fundamental.

2.  Assinale a alternativa correta sobre o texto 1.

a.	 SQUARE	 No Ensino Médio, em Santa Catarina, o resul-
tado em Matemática subiu do sexto lugar em 
2019 para o terceiro lugar em 2021.

b.	 SQUARE	 Em 2019, a taxa de aprovação de estudantes do 
Ensino Médio em SC (público e privado) foi de 
82%, enquanto em 2021 foi de 80,5%.

c.	 SQUARE	 Segundo análise da Secretaria de Estado da 
Educação, a piora na avaliação do índice no 
Ensino Médio ocorreu porque o estado preferiu 
reprovar alunos do que aprová-los sem conhe-
cimentos suficientes.

d.	 SQUARE	 A afirmação de que “Santa Catarina, se compa-
rada com outros estados, teve bom desempe-
nho: conseguiu 6 primeiros lugares das 10 prin-
cipais avaliações” se baseia no fato de que Santa 
Catarina ficou em primeiro lugar no Ideb de 2021.

e.	 Check-square	 Se “A maior parte do país teve retração na aná-
lise do conhecimento dos alunos, incluindo a 
rede privada, que teve novamente médias mais 
altas do que o setor público”, pode-se conside-
rar que o desempenho dos alunos da educação 
básica regrediu.
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3.  Analise a frase abaixo:

“Assim, segundo a SED, com uma taxa de reprovação 
em 19,5% em 2021, o Ideb do Ensino Médio em SC foi 
derrubado, apesar de bom desempenho dos estudan-
tes de escolas públicas e privadas – os quais chegaram 
a ficar em primeiro lugar em alguns quesitos.”

Assinale a alternativa correta em relação ao texto 1 e 
à frase citada.

a.	 SQUARE	 A frase citada apresenta uma clara contradição 
visto que alcançar o primeiro lugar em alguns 
quesitos em 2021 é incoerente com a derru-
bada do Ideb.

b.	 SQUARE	 O vocábulo “assim”, que inicia a frase, serve para 
estabelecer uma conexão entre o que será dito 
em seguida com o que foi dito no primeiro 
parágrafo do texto 1.

c.	 SQUARE	 A locução “apesar de” serve, na frase citada, 
para estabelecer uma comparação entre o que 
foi dito na oração principal e o que vai ser dito 
na oração subordinada.

d.	 Check-square	 Considerando outras informações do texto 1, 
a frase acima permite deduzir que, em 2019, a 
taxa de reprovação dos estudantes de Ensino 
Médio foi menor do que a taxa de reprovação 
verificada em 2021.

e.	 SQUARE	 O pronome relativo “os quais” retoma exclusi-
vamente os estudantes do Ensino Médio das 
escolas privadas, pois foram apenas alguns 
desses estudantes que ficaram em primeiro 
lugar em alguns quesitos do Saeb.

Texto 2

Os sentidos e Valores da Formação  
Superior para Alunos da Graduação:  
Reflexões sobre os Valores na Educação

Como professora do ensino superior há alguns anos, 
observo um aumento da ocorrência de conflitos 
decorrentes de condutas dos estudantes na relação 
com os professores, com os colegas e com a institui-
ção e, ainda, em relação à própria aquisição do conhe-
cimento. É possível observar em sala de aula atitudes 
que se caracterizam como desmotivação, desrespeito, 
indisciplina e desvalorização do universo acadêmico. 
Alunos que permanecem por uma aula inteira fazendo 
brincadeiras inadequadas, conversam entre si sobre 
assuntos não pertinentes ao ambiente acadêmico, 
tecem comentários depreciativos sobre professores 
ou colegas e fazem piadas de duplo sentido. Esses são 
alguns exemplos que, apesar de serem qualificados 
como característicos de adolescentes, se manifestam 
no ambiente acadêmico, frequentado por pessoas 
supostamente adultas.

Paralelamente a essa situação, comecei a me per-
guntar sobre os porquês de tais atitudes, sobre o que 
estaria em sua base. Seria o desinteresse pelo estudo e 
a desvalorização do conhecimento? Ou traços de indi-
vidualismo? Ou então, faltariam princípios éticos aos 
jovens de hoje? Nós, professores e instituições de ensino, 
precisaríamos modificar o ensino desenvolvido na 
academia, adequando-o a um novo modelo, mais perti-
nente às demandas da sociedade nos tempos atuais?

Com base nessas considerações, foi possível 
assumir uma problemática de pesquisa que se fun-
damenta na compreensão dos sentidos do ensino 
superior para os alunos, investigando os valores 
que estão na base de sua configuração, com foco na 
identificação da origem dessa forma de se relacionar 
com o ambiente acadêmico. Dessa perspectiva, foi 
necessário focalizar os vários aspectos que permeiam 
as relações em todo o contexto acadêmico: alunos, 
professores, instituição, sociedade e políticas públicas 
voltadas à educação no Brasil. Somados, esses aspec-
tos fornecem dados importantes na medida em que 
se constituem como polos de conflitos e encontros, 
construções e desconstruções, cuja compreensão 
é necessária quando se tem por objetivo acessar os 
sentidos do ensino superior para os alunos.

ANDRADA, Paula Costa de; SOUZA, Vera Lucia T. de. Disponível 
em: < https://www.ufsj.edu.br/portal2repositorio/File/revistalapip/
Volume7_n1/Andrada_%26_Souza.pdf>. Acesso em: 17 de out. 
2022. Fragmento adaptado.
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6.  Analise a frase a seguir, extraída do texto 2.

“Alunos que permanecem por uma aula inteira fazendo 
brincadeiras inadequadas, conversam entre si sobre 
assuntos não pertinentes ao ambiente acadêmico, 
tecem comentários depreciativos sobre professores 
ou colegas e fazem piadas de duplo sentido.”

Assinale a alternativa correta sobre essa frase.

a.	 SQUARE	 Na frase não ocorre pronome.
b.	 SQUARE	 A conjunção integrante “que” inicia uma oração 

subordinada substantiva completiva nominal.
c.	 Check-square	 O verbo “conversam” é transitivo indireto e seu 

complemento é “sobre assuntos não pertinen-
tes ao ambiente acadêmico”.

d.	 SQUARE	 O termo “por uma aula inteira” exerce a função 
de objeto direto do verbo “permanecem”.

e.	 SQUARE	 Nos vocábulos “aula” e “inadequadas” ocorrem, 
respectivamente, dois ditongos decrescentes.

7.  Assinale a alternativa em que os pronomes oblí-
quos átonos estão empregados de acordo com as 
normas do português padrão.

a.	 SQUARE	 Se indiquei-o para o emprego é porque conhe-
ço-o muito bem e sei que não te decepcionará.

b.	 SQUARE	 Nos disseram que essa empresa era ruim, mas 
ninguém convenceu-se disso.

c.	 SQUARE	 As sugestões que fizeram-lhe eram oportunas, 
mas não o convenceram a se mudar para outra 
empresa.

d.	 Check-square	 De acordo com o que me foi informado, os 
documentos já se encontram prontos numa 
pasta em separado.

e.	 SQUARE	 Segundo informaram-nos, o prefeito nunca 
manifestou-se sobre a possibilidade de aqui 
construir-se um viaduto.

8.  Assinale a frase correta quanto à regência verbal.

a.	 Check-square	 Diga a ele que as peças de automóvel de que 
vamos precisar chegam amanhã.

b.	 SQUARE	 Informei-os que há previsão de muita chuva 
hoje, no início da noite.

c.	 SQUARE	 Nos dias de hoje, viajar de avião implica em 
gastar muito dinheiro.

d.	 SQUARE	 Avisem os recepcionistas que a comitiva che-
gará em poucos minutos.

e.	 SQUARE	 Assim que minha irmã chegou, convidei-lhe a 
entrar e lhe abracei.

4.  Sobre o texto 2, é correto afirmar que:

a.	 SQUARE	 O ensino superior é pouco valorizado pelos alu-
nos porque o conhecimento está desconectado 
da realidade do mundo digital.

b.	 SQUARE	 As instituições de ensino superior e os profes-
sores têm conhecimento das causas do desin-
teresse pelo estudo e da desvalorização do 
conhecimento.

c.	 SQUARE	 A causa da desmotivação dos alunos tem ori-
gem no fato de que a sociedade está pessimista 
em relação ao futuro da educação no Brasil.

d.	 SQUARE	 As condições nas quais os professores atuam 
são precárias, e isso resulta na prestação de 
serviços de péssima qualidade.

e.	 Check-square	 Para conseguir acessar os sentidos do ensino 
superior para os alunos é necessário considerar 
vários aspectos: alunos, professores, instituição, 
sociedade e políticas públicas voltadas à educa-
ção no Brasil.

5.  Assinale a pergunta que pode ser respondida cor-
retamente com base no texto 2.

a.	 Check-square	 Com base em que questionamentos, as autoras 
formularam um problema de pesquisa?

b.	 SQUARE	 Qual é o modelo de ensino mais pertinente às 
demandas da sociedade nos tempos atuais?

c.	 SQUARE	 Por que os professores e as instituições de 
ensino precisam modificar o ensino desenvol-
vido na academia?

d.	 SQUARE	 Os conflitos decorrentes de condutas dos estu-
dantes na relação com os professores, com os 
colegas e com a instituição de ensino superior 
têm origem em quais problemas éticos?

e.	 SQUARE	 Que argumentos são utilizados pelas autoras 
do texto 2 para afirmar que os estudantes têm 
atitudes que demonstram desmotivação, des-
respeito, indisciplina e desvalorização do uni-
verso acadêmico?
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9.  Assinale a frase correta quanto à pontuação.

a.	 SQUARE	 Eu estava conversando com a Bia – respondeu-
-me ele apontando para a menina.

b.	 SQUARE	 João finalmente encontrou a criança, e pergun-
tou, muito bravo: Onde você estava?

c.	 Check-square	 Na Europa, houve territórios que, embora não 
tenham adotado a língua latina, incorporaram 
inúmeras palavras latinas a seu vocabulário.

d.	 SQUARE	 Dos autores brasileiros, homenagearam Cecília 
Meireles, dos portugueses, Eugênio de Andrade, 
dos moçambicanos, Mia Couto.

e.	 SQUARE	 Na cidade de Lisboa o tom sempre é voltado 
para crítica política e social mas, também, há 
espaço para a paixão, a desilusão, a saudade e 
os problemas do dia a dia.

10.  Assinale a alternativa correta quanto à concor-
dância verbal.

a.	 SQUARE	 Queiram ou não os eleitores, o risco de que 
volte a acontecer os erros do passado são reais.

b.	 Check-square	 Observa-se nas entrelinhas do documento que 
deve haver suspeitas de manipulação de dados.

c.	 SQUARE	 Também se observou riscos decorrentes da 
instalação nesses metais.

d.	 SQUARE	 Observou-se em paredes e em janelas falhas de 
vedação onde houveram infiltrações.

e.	 SQUARE	 No corrente ano, irão fazer vinte e dois anos 
que me formei em Farmácia.

11.  Assinale a frase em que há indicação correta da 
crase.

a.	 SQUARE	 Costumava ler o estatuto com frequência, frase 
à frase, página à página.

b.	 SQUARE	 Assim que chegou à casa, pôs-se à escrever o 
relatório, e nele trabalhou até às vinte horas.

c.	 Check-square	 Apontou a mulher a quem se atribuíam muitas 
virtudes, e que também era apaixonada por 
homens de bigode à Salvador Dali.

d.	 SQUARE	 A sala apresenta manchas amareladas nas pare-
des próximas a janela e em um ponto próximo 
a caixa do acondicionador de ar.

e.	 SQUARE	 Devido as complicações burocráticas de 
sempre, atrasei a saída e chegarei à Curitiba à 
meia-noite.

12.  Assinale a frase escrita em conformidade com as 
normas da língua portuguesa padrão.

a.	 SQUARE	 A culpa é dessa mídia medíocre que para ven-
der jornais passam por cima de todo mundo.

b.	 SQUARE	 Não há documentos que demostre a baixa da 
responsabilidade pelo executor da obra ou que 
atribua a Sra. Vanderci tal responsabilidade.

c.	 SQUARE	 Os 22 conselheiros do Conselho Estadual de 
Entorpecentes - CONEN, certamente estão feli-
zes pela divulgação dos trabalhos da instituição.

d.	 SQUARE	 Arrombaste amigo Carlos Pereira, falastes 
tudo com a habitual exímia da escrita: mulher 
incomparável.

e.	 Check-square	 O restaurante, cujo preço de venda é superior 
a trezentos mil reais, está localizado na rua 
João Moreira César, esquina com a avenida Rui 
Barbosa.

13.  Identifique o vocábulo correto dentre as opções 
destacadas entre parênteses.

	� Os resultados da eleição (emergiram/imergiram) 
das urnas. 

	� O concerto da orquestra acontecerá em (cessão/
sessão/seção) especial, no teatro Sucupira.

	� A justiça (infringiu/infligiu) uma pena justa aos 
sonegadores de impostos. 

	� Tentou se esquivar, mas foi preso em (flagrante/
fragrante) pelo delegado. 

	� Depois de alguns anos de trabalho, conseguiu acu-
mular uma (vultuosa/vultosa) soma de dinheiro.

Assinale a alternativa que identifica os vocábulos 
corretos.

a.	 Check-square	 emergiram • sessão • infligiu •  
flagrante • vultosa

b.	 SQUARE	 imergiram • cessão • infringiu •  
fragrante • vultosa

c.	 SQUARE	 imergiram • sessão • infligiu •  
fragrante • vultuosa

d.	 SQUARE	 emergiram • seção • infringiu •  
flagrante • vultosa

e.	 SQUARE	 imergiram • seção • infringiu •  
fragrante • vultuosa
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14.  Assinale a alternativa em que todas as palavras 
foram acentuadas graficamente com base na mesma 
regra.

a.	 SQUARE	 índio, vácuo, mágoa, páreo, estéril
b.	 SQUARE	 vintém, parabéns, (eles) vêm, além, hífens
c.	 Check-square	 amá-las, cafuné, repô-los, maracujás, paletós
d.	 SQUARE	 retribuí-lo, corumbá, satanás, Itajaí, baús, faróis
e.	 SQUARE	 gaúcho, distribuído, abdômen, faísca, Criciúma

15.  Assinale o período em que a oração sublinhada 
exerce a função de objeto direto do verbo da oração 
principal.

a.	 SQUARE	 Na Bahia, onde se fixaram os sudaneses, a lín-
gua africana geral foi o nagô e o iorubá.

b.	 Check-square	 Os torcedores do time adversário desejam que 
o Guarani perca o jogo de hoje, pois somente 
assim se mantém a chance de classificação de 
seu time.

c.	 SQUARE	 É necessário que estudemos as palavras isola-
damente para que possamos melhor entendê-

-las e dominar sua significação.
d.	 SQUARE	 Olavo Bilac, que foi um poeta parnasiano brasi-

leiro, definiu o português como a “última flor do 
Lácio”, numa referência à tardia consolidação 
dessa língua.

e.	 SQUARE	 Quando os soldados romanos chegaram à 
Península Ibérica, lá encontram línguas diferen-
tes do latim.

Raciocínio Lógico	 (5 questões)

16.  Uma escola faz um levantamento do número de 
alunos que necessitam aulas de reforço. A escola tem 2 
turmas com 5 alunos que necessitam aulas de reforço, 8 
turmas com 7 alunos que necessitam aulas de reforço e 
3 turmas com 8 alunos que necessitam aulas de reforço.

A probabilidade de que uma turma escolhida ao acaso 
tenha ao menos 7 alunos que necessitam de reforço é:

a.	 Check-square	 Maior que 84%.
b.	 SQUARE	 Maior que 83% e menor que 84%.
c.	 SQUARE	 Maior que 82% e menor que 83%.
d.	 SQUARE	 Maior que 81% e menor que 82%.
e.	 SQUARE	 Menor que 81%.

17.  Uma pessoa faz três pescarias em alto mar, bus-
cando pegar um marlim. A probabilidade de pegar o 
marlim na primeira pescaria é 20%, na segunda é 30% 
e na terceira é 10%.

Logo, a probabilidade de a pessoa pegar um marlim 
em ao menos uma das pescarias é:

a.	 SQUARE	 Maior que 52%.
b.	 SQUARE	 Maior que 51% e menor que 52%.
c.	 SQUARE	 Maior que 50% e menor que 51%.
d.	 Check-square	 Maior que 49% e menor que 50%.
e.	 SQUARE	 Menor que 49%.

18.  Em quantos anagramas da palavra UDESC as 
vogais aparecem juntas?

a.	 SQUARE	 Mais de 50
b.	 Check-square	 Mais de 45 e menos de 50
c.	 SQUARE	 Mais de 40 e menos de 45
d.	 SQUARE	 Mais de 35 e menos de 40
e.	 SQUARE	 Menos de 35

19.  Sabendo-se que “Todo funcionário da empresa A 
é alto” e que “nenhuma pessoa da família Silva é alta” , 
podemos afirmar corretamente que:

a.	 SQUARE	 Todas as pessoas da família Silva  
são funcionárias da empresa A.

b.	 SQUARE	 Todo funcionário da empresa A  
faz parte da família Silva.

c.	 SQUARE	 Algum funcionário da empresa A  
faz parte da família Silva.

d.	 SQUARE	 Alguma pessoa da família Silva  
é funcionária da empresa A.

e.	 Check-square	 Nenhuma pessoa da família Silva  
é funcionária da empresa A.

20.  Uma empresa conta com 12 funcionários, sendo 7 
homens e 5 mulheres.

Quantas opções possíveis existem de formar uma 
equipe com 4 funcionários, havendo na equipe pelo 
menos 3 mulheres?

a.	 SQUARE	 Mais de 90
b.	 SQUARE	 Mais de 80 e menos de 90
c.	 Check-square	 Mais de 70 e menos de 80
d.	 SQUARE	 Mais de 60 e menos de 70
e.	 SQUARE	 Menos de 60
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Legislação (Lei 6745/85)	 (5 questões)

21.  Assinale a alternativa correta de acordo com 
o Estatuto do Servidor Público do Estado de Santa 
Catarina.

a.	 SQUARE	 A readaptação funcional terá prazo determi-
nado e não poderá ser prorrogada.

b.	 SQUARE	 O servidor público terá a sua pena disciplinar 
reduzida pela metade, caso, de forma espontâ-
nea, efetue o pagamento da indenização que 
for condenado.

c.	 SQUARE	 A inassiduidade permanente é a ausência do 
serviço, sem justa causa, por mais de quinze 
dias consecutivos.

d.	 SQUARE	 Durante o usufruto de férias, o servidor efetivo 
deverá ser substituído automaticamente por 
outro, que terá direito a perceber a remunera-
ção pelo cargo substituído.

e.	 Check-square	 A infração disciplinar será punida conforme os 
antecedentes, o grau de culpa do agente, bem 
assim os motivos, as circunstâncias e as conse-
quências do ilícito.

22.  Assinale a alternativa correta de acordo com 
o Estatuto do Servidor Público do Estado de Santa 
Catarina.

a.	 SQUARE	 Por razões de privacidade e foro íntimo, o servi-
dor poderá recusar a inspeção médica oficial.

b.	 SQUARE	 Somente por intermédio de inspeção do órgão 
médico oficial é que será deferida a licença para 
tratamento de saúde.

c.	 SQUARE	 Considera-se como prorrogação, a licença para 
tratamento de saúde concedida em até trinta 
dias contados do término da licença anterior.

d.	 Check-square	 Durante o período em que estiver em 
licença para tratamento de saúde, o servidor 
público fica impedido de exercer atividades 
remuneradas.

e.	 SQUARE	 O prazo máximo da licença para tratamento 
de saúde será de trinta e seis meses, quando 
o servidor deverá retornar à atividade, ou ser 
aposentado por invalidez.

23.  Assinale a alternativa correta de acordo com o Esta-
tuto do Servidor Público do Estado de Santa Catarina.

a.	 Check-square	 Será tornada sem efeito a nomeação quando a 
posse não se verificar no prazo estabelecido.

b.	 SQUARE	 A nomeação para um cargo público é ato de 
manifestação, pessoal e expressa, do interes-
sado em aceitar o exercício das respectivas 
funções públicas.

c.	 SQUARE	 A posse em cargo público efetivo será pre-
cedida de inspeção e exames de saúde, que 
poderão ser dispensados caso o interessado 
declare a inexistência de doença pregressa.

d.	 SQUARE	 A pedido do servidor, o prazo para a nomeação 
em cargo público poderá ser prorrogado por 
até trinta dias ou enquanto durar o impedi-
mento, se estiver comprovadamente doente.

e.	 SQUARE	 A nomeação do servidor público efetivo deverá 
ocorrer no prazo de até trinta dias da data da 
publicação do ato de posse no Diário Oficial.

24.  De acordo com o Estatuto do Servidor Público do 
Estado de Santa Catarina, são circunstâncias que ate-
nuam a pena aplicada em processo disciplinar:

1.	 Ter bom comportamento funcional, antes da 
infração.

2.	 A reincidência.
3.	 Ter o agente confessado espontaneamente a 

autoria de infração ignorada ou imputada a 
outrem.

4.	 Haver sido mínima a cooperação do funcioná-
rio no cometimento da infração.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

25.  Assinale a alternativa que indica corretamente 
o prazo de incompatibilidade a que estará sujeito o 
servidor que sofrer a pena de demissão qualificada.

a.	 SQUARE	 de 1 a 4 anos
b.	 SQUARE	 de 2 a 4 anos
c.	 SQUARE	 de 3 a 8 anos
d.	 Check-square	 de 5 a 10 anos
e.	 SQUARE	 de 8 a 10 anos
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28.  A respeito dos conhecimentos sobre compe-
tências tributárias, a constituição federal estabe-
lece que compete exclusivamente à União instituir 
contribuição:

1.	 De melhoria, decorrente de obras públicas.
2.	 Social.
3.	 De intervenção no domínio econômico.
4.	 Para o custeio do serviço de iluminação pública.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

29.  As taxas podem ser cobradas pela União, pelos 
Estados, pelo Distrito Federal ou pelos Municípios, no 
âmbito de suas respectivas atribuições.

A respeito dos conhecimentos sobre taxas, é correto 
afirmar:

a.	 SQUARE	 Podem ter base de cálculo idêntica à dos 
impostos e serem calculadas em função do 
capital das empresas ou da quantidade de 
cotas ou ações existentes no patrimônio 
líquido do contribuinte.

b.	 SQUARE	 São cobradas em razão da realização de obra 
ou serviço público, de que decorra valorização 
imobiliária, quando a sua criação for originada 
de investimento público urgente e de relevante 
interesse estatal.

c.	 SQUARE	 Têm caráter pessoal e são graduadas segundo 
a capacidade econômica do contribuinte. É 
facultado à administração tributária identificar 
o patrimônio, os rendimentos e as atividades 
econômicas do contribuinte.

d.	 Check-square	 Têm como fato gerador o exercício regular do 
poder de polícia, ou a utilização, efetiva ou 
potencial, de serviço público específico e divi-
sível, prestado ao contribuinte ou posto à sua 
disposição.

e.	 SQUARE	 Podem ser seletivas, em função da essenciali-
dade do produto e não incidirão sobre produ-
tos destinados ao exterior.

Conhecimentos Específicos	 (40 questões)

26.  No início do mês de setembro de 2022, a compa-
nhia Rivadavia tinha 100 unidades da mercadoria X em 
seu estoque, avaliadas pelo valor total de R$ 100.000. 
No decorrer do mês, adquiriu, à vista, 100 unidades da 
mercadoria X, pelo total de R$ 300.000 e nesse valor 
estavam inclusos tributos recuperáveis no valor de 
R$ 30.000, e também tributos não recuperáveis, no 
valor de R$ 40.000. Além disso, a companhia teve gas-
tos, pagos à vista, com o frete das mercadorias desde 
o fornecedor até o seu estabelecimento, no valor de 
R$ 10.000 e também com o seguro das mercadorias 
durante o transporte, no valor de R$ 20.000. No final 
de setembro de 2022, vendeu, à vista, 100 unidades da 
mercadoria X pelo valor total de R$ 550.000.

Considerando que para avaliar as mercadorias em 
estoque a companhia Rivadavia utiliza o método do 
custo médio ponderado e que não ocorreram outras 
operações, o custo da mercadoria X vendida no mês 
de setembro de 2022 foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 185.000.
b.	 Check-square	 R$ 200.000.
c.	 SQUARE	 R$ 205.000.
d.	 SQUARE	 R$ 220.000.
e.	 SQUARE	 R$ 250.000.

27.  De acordo com a constituição federal, a União, 
mediante lei complementar, poderá instituir emprésti-
mos compulsórios:

1.	 Para o reforço de dotação orçamentária já 
existente, resultante de anulação parcial ou 
total de despesas.

2.	 Destinados a despesas para as quais não haja 
dotação orçamentária específica.

3.	 Para atender a despesas extraordinárias, 
decorrentes de calamidade pública, de guerra 
externa ou sua iminência.

4.	 No caso de investimento público de caráter 
urgente e de relevante interesse nacional.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
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30.  A respeito da relação de contas contábeis e seus 
saldos no caso 1, é correto afirmar que há:

a.	 SQUARE	 15 contas com saldo devedor.
b.	 SQUARE	 11 contas classificadas no ativo.
c.	 Check-square	 9 contas de resultado.
d.	 SQUARE	 3 contas classificadas no patrimônio líquido.
e.	 SQUARE	 3 contas patrimoniais redutoras do ativo.

31.  A respeito da relação de contas contábeis e seus 
saldos no caso 1, é correto afirmar que o valor:

a.	 Check-square	 Do total do ativo é de R$ 400.000.
b.	 SQUARE	 Do lucro líquido do exercício é de R$ 20.000.
c.	 SQUARE	 Da receita líquida de vendas é de R$ 183.000.
d.	 SQUARE	 Do total do patrimônio líquido é de R$ 180.000.
e.	 SQUARE	 Do total do passivo circulante é de R$ 60.000.

32.  A companhia Necochea comercializa artigos 
esportivos e tinha os seguintes dados disponíveis em 
sua contabilidade relativos às operações ocorridas no 
mês de setembro de 2022:

Dados Valor – R$
Compras a prazo 20.000

Despesas financeiras 3.000

Vendas à vista 40.000

Compras à vista 10.000

Estoque em 01/09/2022 5.000

Impostos sobre o total das vendas 12.000

Vendas a prazo 20.000

Devolução de compras à vista 4.000

Estoque em 30/09/2022 15.000

Devolução de vendas a prazo 2.000

Despesas de vendas 15.000

Com base nesses dados, o lucro bruto de setembro de 
2022 foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 15.000.
b.	 SQUARE	 R$ 26.000.
c.	 Check-square	 R$ 30.000.
d.	 SQUARE	 R$ 32.000.
e.	 SQUARE	 R$ 42.000.

Caso 1

Para responder às questões 30 e 31, considere a seguinte relação de 
contas contábeis e seus saldos em 31/12/2021:

Conta Contábil Saldo (R$)
Veículos 120.000

Devolução de venda de mercadorias 3.000

Impostos a recolher 12.000

Comissão de vendedores 4.000

Estoque (mercadorias para revenda) 22.000

Fornecedores a pagar 11.000

Despesas antecipadas - seguros a apropriar 5.000

Ações em tesouraria 2.000

Financiamentos a pagar (longo prazo) 140.000

Despesa com salários 18.000

Depreciação acumulada (veículos) 9.000

Duplicatas a pagar 20.000

Receita de venda de mercadorias 200.000

Impostos sobre venda de mercadorias 10.000

Capital social 142.000

Moveis e utensílios 52.000

Despesas administrativas e financeiras 31.000

Investimentos 150.000

Custo das mercadorias vendidas 115.000

Disponível 35.000

Duplicatas a receber 28.000

Reserva de lucros 29.000

Reserva legal 10.000

Depreciação acumulada (móveis e utensílios) 6.000

Impostos a recuperar 3.000

Provisão para férias 7.000

Receitas financeiras 6.000

Dividendos a pagar 14.000

Impostos e contribuições sobre o lucro 8.000
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35.  Considere a seguinte situação hipotética:

Em julho de 2022, foi aprovada uma lei que concedeu 
aos professores de um ente da federação o direito ao 
recebimento de uma gratificação. A lei estabeleceu 
que o direito ao recebimento da gratificação é retroa-
tivo ao mês de abril de 2021.

Nesse caso, a despesa com a gratificação dos professo-
res, referente ao exercício de 2021:

a.	 SQUARE	 Não deve ser empenhada, pois trata-se de dis-
pêndio extraorçamentário no orçamento de 
2022.

b.	 SQUARE	 Deve ser empenhada no orçamento de 2021 e 
classificada como restos a pagar processados.

c.	 SQUARE	 Não deve ser empenhada, pois trata-se de 
adiantamento a ser concedido com dotação do 
orçamento de 2022.

d.	 SQUARE	 Pode ser empenhada no orçamento de 2021 ou 
2022, dependendo da disponibilidade de dota-
ções orçamentárias.

e.	 Check-square	 Deve ser empenhada no orçamento de 2022 
e classificada como despesas de exercícios 
anteriores.

36.  Durante o exercício financeiro, um ente da fede-
ração abriu crédito especial, o qual foi precedido de 
exposição justificada da necessidade de sua abertura.

Nesse caso, considerando os conhecimentos previstos 
na Lei nº 4.320/64, é correto afirmar que:

a.	 SQUARE	 O crédito especial é aberto para o reforço de 
uma dotação orçamentária já existente e tem 
como origem a anulação parcial ou total de 
dotações orçamentária.

b.	 SQUARE	 A despesa objeto da abertura do crédito espe-
cial é extraorçamentária e não necessita de 
empenho para a sua realização.

c.	 SQUARE	 Os recursos provenientes de excesso de arre-
cadação do exercício financeiro subsequente 
podem ser utilizados para atender à despesa 
objeto da abertura do crédito especial.

d.	 Check-square	 Um dos recursos disponíveis para atender a 
despesa, desde que não comprometidos, é o 
superávit financeiro apurado em balanço patri-
monial do exercício anterior.

e.	 SQUARE	 O crédito especial é aberto para atender a des-
pesa imprevisível e urgente, como as decorren-
tes de guerra, comoção interna ou calamidade 
pública.

Caso 2

Para responder às questões 33 e 34, considere as seguintes informa-
ções das empresas A e B, que atuam no mesmo setor.

Balanços Patrimoniais em 31/12/2021  
(Valores em reais)

ATIVO Empresa A Empresa B
Circulante 20.000 50.000
Não Circulante 200.000 400.000
TOTAL DO ATIVO 220.000 450.000

PASSIVO Empresa A Empresa B
Circulante 15.000 30.000
Não Circulante 65.000 50.000
PATRIMÔNIO LÍQUIDO (PL) 140.000 370.000
TOTAL DO PASSIVO + PL 220.000 450.000

Dados – em 31/12/2021 Empresa A Empresa B
Lucro líquido 28.000 18.500
Disponível 2.000 3.000
Estoques 7.000 4.000
Imobilizado 100.000 200.000

33.  Com base nessas informações do caso 2, é cor-
reto afirmar que:

a.	 SQUARE	 A margem líquida da empresa B foi de 12%.
b.	 SQUARE	 O retorno sobre ativos da empresa B foi de 14%.
c.	 SQUARE	 A margem bruta da empresa A foi de 40%.
d.	 SQUARE	 A imobilização do patrimônio líquido da 

empresa B foi de 60%.
e.	 Check-square	 O retorno sobre capital próprio da empresa A 

foi de 20%.

34.  Com base nessas informações do caso 2, é cor-
reto afirmar que o índice de liquidez:

a.	 Check-square	 Imediata da empresa B foi de 0,10.
b.	 SQUARE	 Corrente da empresa A foi de 1,50.
c.	 SQUARE	 Seca da empresa B foi de 1,63.
d.	 SQUARE	 Geral da empresa A foi de 2,20.
e.	 SQUARE	 Corrente da empresa B foi de 0,67.
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40.  A classificação por fontes ou destinações de recur-
sos tem como objetivo agrupar receitas que possuam 
as mesmas normas de aplicação na despesa. Em regra, 
as fontes ou destinações de recursos reúnem recursos 
oriundos de determinados códigos da classificação 
por natureza da receita orçamentária, conforme regras 
previamente estabelecidas. Por meio do orçamento 
público, essas fontes ou destinações são associadas 
a determinadas despesas de forma a evidenciar os 
meios para atingir os objetivos públicos.

A respeito dos conhecimentos sobre a classificação por 
fontes ou destinações de recursos, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 Denomina-se por fonte ou destinação de recur-
sos o grupo de natureza da despesa que não 
possua elementos de receita vinculados.

b.	 SQUARE	 O mecanismo de segregação por fonte ou 
destinação de recursos impede que haja a vin-
culação de receita tributária a órgão, fundo ou 
despesa de capital.

c.	 SQUARE	 O controle das origens e aplicações de dispo-
nibilidades financeiras por fonte ou destina-
ção de recursos gera variações patrimoniais 
quantitativas.

d.	 SQUARE	 A fonte ou destinação de recursos referente a 
créditos adicionais está vinculada à geração de 
receitas de capital.

e.	 Check-square	 A classificação por fonte ou destinação de 
recursos identifica se os recursos são vincu-
lados ou não e, no caso dos vinculados, pode 
indicar a sua finalidade.

41.  Compete aos Estados e ao Distrito Federal instituir 
impostos sobre:

1.	 Propriedade de veículos automotores.
2.	 Produtos industrializados.
3.	 Propriedade territorial rural.
4.	 Transmissão causa mortis e doação, de quais-

quer bens ou direitos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

37.  De acordo com o princípio orçamentário da 
exclusividade, a lei orçamentária anual não conterá 
dispositivo estranho à previsão da receita e à fixação 
da despesa.

Ressalvam-se dessa proibição a:

1.	 Autorização para abertura de crédito 
suplementar.

2.	 Contratação de operações de crédito, nos 
termos da lei.

3.	 Transferência de recursos financeiros entre o 
orçamento fiscal e da seguridade social.

4.	 Criação de categorias econômicas para a des-
pesa orçamentária.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

38.  O procedimento de auditoria para obtenção de 
evidência que envolve a execução pelo auditor inde-
pendente de procedimentos ou controles que foram 
originalmente realizados como parte do controle 
interno da entidade é a:

a.	 SQUARE	 Inspeção.
b.	 SQUARE	 Observação.
c.	 SQUARE	 Confirmação externa.
d.	 Check-square	 Reexecução.
e.	 SQUARE	 Circularização.

39.  Quando um auditor identifica a ocorrência de ato 
não intencional de omissão, desatenção, desconhe-
cimento ou má interpretação de fatos na elaboração 
de registros, informações e demonstrações contábeis, 
bem como de transações e operações da entidade, 
tanto em termos físicos quanto monetários, deve 
apontar em seu relatório que identificou:

a.	 SQUARE	 Uma fraude.
b.	 Check-square	 Um erro.
c.	 SQUARE	 Uma arrelia.
d.	 SQUARE	 Um conluio.
e.	 SQUARE	 Um arranjo.
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45.  Um projeto de lei de iniciativa do poder executivo 
que trata, entre outros temas, sobre a elaboração da 
lei orçamentária anual, dispõe sobre as alterações na 
legislação tributária e estabelece a política de aplica-
ção das agências financeiras oficiais de fomento foi 
encaminhado ao poder legislativo.

A respeito desse projeto de lei, é correto afirmar que 
ele é referente:

a.	 SQUARE	 Ao plano plurianual e fixou, de forma regio-
nalizada, despesas de capital e outras delas 
decorrentes e também as despesas relativas 
aos programas de duração continuada.

b.	 SQUARE	 Ao orçamento fiscal, referente aos poderes, 
seus fundos, órgãos e entidades da administra-
ção direta e indireta, inclusive fundações insti-
tuídas e mantidas pelo poder público.

c.	 SQUARE	 À lei de créditos adicionais e estabeleceu as 
metas de resultados entre receitas e despesas 
e a obediência a limites e condições no que 
tange à renúncia de receita.

d.	 Check-square	 À lei de diretrizes orçamentárias e foi encami-
nhado até oito meses e meio antes do encerra-
mento do exercício financeiro.

e.	 SQUARE	 Ao orçamento de investimentos e foi enca-
minhado até quatro meses antes do encerra-
mento do exercício financeiro.

46.  A classificação institucional da despesa reflete a 
estrutura de alocação dos créditos orçamentários e 
está estruturada em dois níveis hierárquicos: órgão 
orçamentário e unidade orçamentária.

De acordo com a Lei nº 4.320/64, constitui unidade 
orçamentária o:

a.	 SQUARE	 Agregador dos gastos públicos por área de ação 
governamental, independente dos programas e 
de aplicação comum aos entes da federação.

b.	 Check-square	 Agrupamento de serviços subordinados ao 
mesmo órgão ou repartição a que serão consig-
nadas dotações próprias.

c.	 SQUARE	 Instrumento de organização da atuação gover-
namental que articula um conjunto de ações 
que concorrem para a concretização de um 
objetivo comum preestabelecido.

d.	 SQUARE	 Indicador que permite identificar se os recursos 
são aplicados diretamente por órgãos ou enti-
dades no âmbito da mesma esfera de governo 
ou por outro ente da federação.

e.	 SQUARE	 Conjunto de ações utilizado para alcançar o 
objetivo de um programa necessário à manu-
tenção da ação de governo.

42.  Os recursos arrecadados provenientes de tributos, 
de contribuições, da exploração do patrimônio estatal 
(patrimonial), da exploração de atividades econômicas 
(agropecuária, industrial e de serviços) são classificados 
orçamentariamente na categoria econômica de receitas:

a.	 Check-square	 Correntes.
b.	 SQUARE	 De capital.
c.	 SQUARE	 De custeio.
d.	 SQUARE	 Ordinárias.
e.	 SQUARE	 Nominais.

43.  No início de janeiro de 2022, um ente da federa-
ção firmou contrato para a locação de um imóvel, local 
onde pretende instalar a Casa do Estudante. O con-
trato estabeleceu que o ente da federação irá pagar ao 
locador R$ 5.000 mensais, pelo prazo de 60 meses.

Então, nesse caso, o ente da federação deve realizar o 
empenho:

a.	 SQUARE	 Ordinário, ao final de dezembro da cada ano, no 
valor de R$ 60.000, referente às despesas com 
locação do imóvel de cada exercício financeiro.

b.	 SQUARE	 Estimativo, no início de janeiro de 2022, no 
valor de R$ 300.000, referente às despesas com 
locação do imóvel dos 60 meses.

c.	 Check-square	 Global, no início de janeiro de 2022, no valor de 
R$ 60.000, referente às despesas com locação 
do imóvel do exercício financeiro de 2022.

d.	 SQUARE	 Diferido, ao final dos 60 meses, no valor de 
R$ 300.000, referente às despesas com locação 
do imóvel dos 60 meses.

e.	 SQUARE	 Corrente, a cada mês de ocorrência do aluguel, 
no valor de R$ 5.000, referente às despesas com 
locação do imóvel de cada mês.

44.  Um ente da federação obteve recursos classifica-
dos como receita de capital (derivada da alienação de 
bens e direitos que integram o patrimônio público).

Nesse caso, de acordo com a lei de responsabilidade 
fiscal, os recursos dessa receita de capital podem ser 
aplicados pelo ente da federação para o financia-
mento de despesa com:

a.	 SQUARE	 Diárias de agentes de saúde.
b.	 Check-square	 Aquisição de imóveis.
c.	 SQUARE	 Locação de mão de obra.
d.	 SQUARE	 Juros e encargos da dívida.
e.	 SQUARE	 Serviços de consultoria.
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47.  O empenho é a etapa da despesa pública em que o governo reserva o dinheiro 
que será pago quando o bem for entregue ou o serviço concluído. Isso ajuda o 
governo a organizar os gastos pelas diferentes áreas do governo, evitando que se 
gaste mais do que foi planejado. Já a liquidação é quando se verifica que o governo 
recebeu aquilo que comprou. Ou seja, quando se confere que o bem foi entregue 
corretamente ou que a etapa da obra foi concluída como acordado. Por fim, se esti-
ver tudo certo com as fases anteriores, o governo pode fazer o pagamento, repas-
sando o valor ao vendedor ou prestador de serviço contratado.

Fonte: https://www.portaltransparencia.gov.br/entenda-a-gestao-publica/execucao-despesa-publica 
– com adaptações

Considerando o texto acima e os conhecimentos sobre os registros contábeis dos 
estágios da despesa pública previstos no manual de contabilidade aplicada ao 
setor público, é correto afirmar:

a.	 Check-square	 No empenho da despesa, um dos registros contábeis realizados é:  
Natureza da informação: orçamentária 
Lançamento Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível
Crédito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar

b.	 SQUARE	 No empenho da despesa, um dos registros contábeis realizados é: 
Natureza da informação: patrimonial 
Lançamento Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar
Crédito 3.x.x.x.x.xx.xx Variação Patrimonial Diminutiva

c.	 SQUARE	 No pagamento da despesa, um dos registros contábeis realizados é: 
Natureza da informação: patrimonial 
Lançamento Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.3.04.xx Crédito Empenhado Pago

Crédito 1.1.1.1.1.xx.xx
Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda Nacio-
nal (F)

d.	 SQUARE	 Na liquidação da despesa, um dos registros contábeis realizados é: 
Natureza da informação: orçamentária 
Lançamento Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar
Crédito 2.1.x.x.x.xx.xx Passivo Circulante (F)

e.	 SQUARE	 Na liquidação da despesa, um dos registros contábeis realizados é: 
Natureza da informação: patrimonial 
Lançamento Código Conta contábil
Débito 3.x.x.x.x.xx.xx Variação Patrimonial Diminutiva
Crédito 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível
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50.  As variações patrimoniais aumentativas e dimi-
nutivas são transações que promovem alterações nos 
elementos patrimoniais da entidade do setor público 
e que afetam o resultado.

De acordo com os conhecimentos sobre o plano de 
contas aplicado ao setor público, é correto afirmar 
que as contas que representam as variações patrimo-
niais aumentativas e diminutivas são classificadas na 
natureza de informação:

a.	 SQUARE	 Orçamentária.
b.	 SQUARE	 Controle.
c.	 Check-square	 Patrimonial.
d.	 SQUARE	 Financeira.
e.	 SQUARE	 Compensação.

51.  Os demonstrativos que acompanham o relatório 
resumido da execução orçamentária são os relativos a:

1.	 Resultados nominal e primário.
2.	 Dívidas consolidada e mobiliária.
3.	 Despesas com juros.
4.	 Operações de crédito, inclusive por antecipa-

ção de receita.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

52.  O contador de uma entidade do setor público 
deseja obter um relatório que apresente o comparativo 
com os limites, dos montantes da despesa total com 
pessoal, distinguindo a com inativos e pensionistas.

Nesse caso, o contador deve consultar o relatório de:

a.	 SQUARE	 Metas fiscais.
b.	 SQUARE	 Riscos fiscais.
c.	 SQUARE	 Resultado financeiro.
d.	 Check-square	 Gestão fiscal.
e.	 SQUARE	 Agrupamento de despesa.

48.  De acordo com o manual de contabilidade apli-
cada ao setor público, os critérios que devem ser satis-
feitos para a classificação de um direito como perten-
cente ao ativo circulante são:

1.	 Envolver uma saída de recursos da entidade 
para ser extinto.

2.	 Estiverem disponíveis para realização imediata.
3.	 Mobilização ou alienação que dependa de 

autorização legislativa
4.	 Tiverem a expectativa de realização até 

doze meses após a data das demonstrações 
contábeis.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

49.  Uma entidade do setor público convocou regu-
larmente o licitante vencedor para assinar o termo de 
contrato, dentro do prazo e nas condições estabele-
cidas no edital de licitação. Porém, o licitante alegou 
que não tem mais interesse em fornecer o bem objeto 
do contrato.

Nesse caso, a entidade do setor público deve:

a.	 SQUARE	 Deflagrar novo processo licitatório e fixar como 
limite para a contratação as condições propos-
tas pelo licitante vencedor do certame anterior.

b.	 SQUARE	 Convidar qualquer um dos licitantes remanes-
centes, sem manter a ordem de classificação, 
desde que qualquer um deles aceite as condi-
ções propostas pelo licitante vencedor.

c.	 SQUARE	 Reabrir o processo licitatório para a habilitação 
de novos licitantes, cujo critério de julgamento 
poderá ser o de menor preço ou o de maior 
desconto em relação à proposta do licitante 
vencedor.

d.	 Check-square	 Convocar os licitantes remanescentes, na ordem 
de classificação, para a celebração do contrato 
nas condições propostas pelo licitante vencedor.

e.	 SQUARE	 Desenvolver possibilidades capazes de atender 
às suas necessidades, podendo os licitantes 
apresentarem alternativa ao fornecimento do 
bem objeto do contrato.
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Caso 3

Para responder às questões 53 a 57, considere o seguinte balancete de um ente da federação elabo-
rado em 30/11/2021.

Código Conta Contábil Débitos – R$ Créditos – R$
1.1.3.8.x.xx.xx Créditos a receber - Multas (F) 10.000 3.000
3.1.1.x.x.xx.xx Remuneração de Pessoal 45.000
4.1.1.3.x.xx.xx Impostos Sobre a Produção e a Circulação 18.000
2.1.3.x.x.xx.xx Fornecedores e contas a pagar (F) 25.000 35.000
2.3.1.0.0.00.00 Patrimônio Social e Capital Social 334.000
1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa Moeda Nacional (F) 210.000 180.000
1.1.5.6.x.xx.xx Estoques – Almoxarifado (P) 28.000 15.000
4.1.1.2.x.xx.xx Impostos Sobre o Patrimônio e a Renda 190.000
5.2.1.1.x.xx.xx Previsão Inicial da Receita 240.000
6.2.1.1.x.xx.xx Receita a Realizar 205.000 240.000
6.2.1.2.x.xx.xx Receita Realizada 205.000
5.2.2.1.1.xx.xx Dotação Inicial 240.000
6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível 200.000 240.000
6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar 180.000 200.000
6.2.2.1.3.03.xx Crédito Empenhado Liquidado a Pagar 175.000 180.000
6.2.2.1.3.04.xx Crédito Empenhado Pago 175.000
2.2.2.x.x.xx.xx Empréstimos e Financiamentos a Longo Prazo (P) 190.000
1.2.3.1.X.XX.XX Bens Móveis 200.000
1.2.3.1.1.xx.xx Equipamentos (P) 95.000
1.1.2.2.x.xx.xx Créditos Tributários a Receber (P) 150.000 130.000
1.2.3.2.1.xx.xx Bens Imóveis 287.000
1.2.3.8.x.xx.xx ( – ) Depreciação Acumulada 30.000
1.2.3.1.1.xx.xx Veículos (P) 110.000
2.1.1.1.1.xx.xx Pessoal a Pagar (F) 100.000 135.000
Total 2.500.000 2.500.000

Durante o mês de dezembro de 2021, ocorreram somente as seguintes operações, 
que foram corretamente registradas:

1.	 Recebimento, por meio de depósito bancário, de uma garantia (caução) 
referente a uma proposta de licitação, no valor de R$ 10.000.

2.	 Arrecadação e recolhimento da receita tributária, já previamente lançada, 
no valor de R$ 15.000.

3.	 Empenho, liquidação e pagamento da despesa com material de expe-
diente, no valor de R$ 8.000. Os materiais adquiridos foram registrados na 
conta contábil “Estoques – Almoxarifado (P)”.

4.	 Lançamento, arrecadação e recolhimento de receita com dividendos, no 
valor de R$ 12.000.

5.	 Empenho, liquidação e pagamento da despesa com pessoal, no valor de 
R$ 20.000.

6.	 Consumo de materiais que estavam registrados na conta contábil “Esto-
ques – Almoxarifado (P)”, no valor de R$ 7.000.

7.	 Reconhecimento da depreciação do período, no valor de R$ 4.000.
8.	 Pagamento da obrigação registrada na conta contábil “Pessoal a Pagar 

(F)”, no valor de R$ 35.000.
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58.  Uma entidade do setor público deflagrou pro-
cesso licitatório para a contratação de bens e serviços 
especiais e de obras e serviços comuns e especiais de 
engenharia, cujo critério de julgamento escolhido foi 
o de maior retorno econômico.

Nesse caso, a modalidade de licitação utilizada pela 
entidade do setor público foi:

a.	 SQUARE	 O diálogo competitivo.
b.	 SQUARE	 O pregão.
c.	 SQUARE	 O concurso.
d.	 SQUARE	 A empreitada.
e.	 Check-square	 A concorrência.

59.  Uma entidade do setor público pretende con-
tratar, com profissional de notória especialização, um 
serviço técnico especializado de natureza predomi-
nantemente intelectual de perícia.

Nesse caso, a licitação é:

a.	 SQUARE	 Dispensável.
b.	 Check-square	 Inexigível.
c.	 SQUARE	 Obrigatória.
d.	 SQUARE	 Oportuna.
e.	 SQUARE	 Discricionária.

60.  A documentação de auditoria serve para várias 
finalidades adicionais, que incluem:

1.	 Avaliar se o clima organizacional da entidade 
é propício para a inovação e se há incentivos à 
quebra de paradigmas.

2.	 Determinar oportunidades de investimen-
tos em outras empresas ou de aquisição de 
concorrentes.

3.	 Permitir que a equipe de trabalho possa ser 
responsabilizada por seu trabalho.

4.	 Manter um registro de assuntos de importân-
cia recorrente para auditorias futuras.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

53.  Em 31/12/2021, no balanço patrimonial do caso 3, 
o valor do total do ativo foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 662.000.
b.	 SQUARE	 R$ 676.000.
c.	 SQUARE	 R$ 681.000.
d.	 SQUARE	 R$ 686.000.
e.	 Check-square	 R$ 688.000.

54.  Em 31/12/2021, na demonstração das variações 
patrimoniais do caso 3, o valor do resultado patrimo-
nial do exercício foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 102.000.
b.	 SQUARE	 R$ 109.000.
c.	 Check-square	 R$ 144.000.
d.	 SQUARE	 R$ 147.000.
e.	 SQUARE	 R$ 152.000.

55.  Em 31/12/2021, no balanço orçamentário do caso 3, 
o valor do resultado orçamentário do exercício foi de:

a.	 Check-square	 R$ 4.000.
b.	 SQUARE	 R$ 14.000.
c.	 SQUARE	 R$ 19.000.
d.	 SQUARE	 (R$ 12.000).
e.	 SQUARE	 (R$ 31.000).

56.  A respeito das operações ocorridas durante o mês 
de dezembro de 2021 no caso 3, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 A operação 4 foi classificada como uma receita 
orçamentária de capital.

b.	 SQUARE	 A operação 2 gerou o reconhecimento de uma 
variação patrimonial aumentativa.

c.	 SQUARE	 A operação 1 foi classificada como uma receita 
orçamentária corrente.

d.	 Check-square	 A operação 6 gerou o reconhecimento de uma 
variação patrimonial diminutiva.

e.	 SQUARE	 A operação 7 foi classificada como uma des-
pesa orçamentária corrente.

57.  Em 31/12/2021, no balanço financeiro do caso 3, 
o valor total dos recebimentos extraorçamentários foi 
de:

a.	 SQUARE	 R$ 7.000.
b.	 SQUARE	 R$ 10.000.
c.	 SQUARE	 R$ 12.000.
d.	 SQUARE	 R$ 28.000.
e.	 Check-square	 R$ 35.000.
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63.  Ao aplicar testes nas operações realizadas em 
uma entidade do setor público ocorridas no exercício 
financeiro de 2021, um auditor constatou que a con-
trapartida do ingresso de recursos no ativo, oriundo 
da obtenção de receitas com operações de crédito 
(empréstimos), foi incorretamente registrada em uma 
conta contábil de variação patrimonial aumentativa.

Como o valor é relevante, o auditor apontou em seu 
relatório que:

a.	 SQUARE	 O total do passivo da entidade do setor público 
está superavaliado.

b.	 SQUARE	 O total do ativo da entidade do setor público 
está subavaliado.

c.	 SQUARE	 O resultado orçamentário do exercício da enti-
dade do setor público está superavaliado.

d.	 SQUARE	 Não há impacto nas demonstrações contábeis 
da entidade do setor público.

e.	 Check-square	 O resultado patrimonial do exercício da enti-
dade do setor público está superavaliado.

64.  A auditoria interna deve assessorar a administra-
ção da entidade no trabalho de prevenção de fraudes 
e erros, obrigando-se a:

a.	 SQUARE	 Dar-lhe ciência, por escrito ou informalmente, 
de maneira pública e transparente, quando 
houver evidências da ocorrência de indícios de 
irregularidades.

b.	 Check-square	 Informá-la, sempre por escrito, de maneira 
reservada, sobre quaisquer indícios ou con-
firmações de irregularidades detectadas no 
decorrer de seu trabalho.

c.	 SQUARE	 Realizar a correção dos procedimentos falhos 
e promover a implementação de mecanismos 
que impeçam novas ocorrências de fraudes e 
erros.

d.	 SQUARE	 Elaborar as demonstrações contábeis com 
a exclusão das operações com indícios de 
irregularidades.

e.	 SQUARE	 Demonstrar o impacto dos erros e das fraudes 
nos índices de rentabilidade e endividamento 
da entidade.

61.  Considere a seguinte situação hipotética: uma 
entidade do setor público firmou contrato com a com-
panhia Montevideo (contratada) para a prestação de 
serviço de locação de mão de obra. A contratada man-
tém quadro de empregados registrados em relação de 
emprego de acordo com as leis trabalhistas, os quais 
são alocados na prestação de serviço em seus clientes. 
Passados três meses do início do contrato, o governo 
federal majorou a contribuição previdenciária patro-
nal incidente sobre o valor da remuneração dos 
empregados. Tal majoração impactou diretamente a 
companhia Montevideo, que solicitou à entidade do 
setor público a alteração do contrato para reestabele-
cer o equilíbrio econômico-financeiro inicial.

Nesse caso, a entidade do setor público deve:

a.	 SQUARE	 Negar a solicitação da contratada, que é quem 
assume os riscos e encargos de seu negócio.

b.	 SQUARE	 Firmar acordo com o governo federal para que 
a majoração da contribuição previdenciária 
patronal não impacte os contratos já firmados.

c.	 SQUARE	 Avaliar se a majoração da contribuição previ-
denciária patronal tem impacto nos índices de 
liquidez da contratada.

d.	 SQUARE	 Realizar dispensa de licitação para alterar o 
valor do contrato até o limite da majoração da 
contribuição previdenciária.

e.	 Check-square	 Por acordo entre as partes e mediante termo 
aditivo ao contrato, atender à solicitação da 
contratada.

62.  Durante seus trabalhos em uma entidade do 
setor público, um auditor independente obteve 
evidência de auditoria apropriada e suficiente, e 
concluiu que as distorções, individualmente ou em 
conjunto, são relevantes, mas não generalizadas nas 
demonstrações contábeis.

Nesse caso, o auditor independente deve expressar 
uma:

a.	 SQUARE	 Opinião adversa.
b.	 SQUARE	 Abstenção de opinião.
c.	 SQUARE	 Limitação de opinião.
d.	 Check-square	 Opinião com ressalva.
e.	 SQUARE	 Opinião consensual.
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65.  De acordo com a lei de responsabilidade fiscal, 
além de obedecer às demais normas de contabilidade 
pública, a escrituração das contas públicas observará:

1.	 A disponibilidade de caixa constará de regis-
tro próprio, de modo que os recursos vincu-
lados a órgão, fundo ou despesa obrigatória 
fiquem identificados e escriturados de forma 
individualizada.

2.	 A despesa e a assunção de compromisso 
serão registradas segundo o regime de com-
petência, apurando-se, em caráter comple-
mentar, o resultado dos fluxos financeiros 
pelo regime de caixa.

3.	 As receitas decorrentes de operações de cré-
dito que provocarem variação patrimonial 
aumentativa serão apresentadas em demons-
trativos contábeis e orçamentários específicos.

4.	 O resultado financeiro corrente não cons-
tituirá item de receita orçamentária, mas 
poderá ser utilizado para a abertura de crédi-
tos adicionais, considerando-se a tendência 
do exercício.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
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